

聚焦

改善与菲关系

中国展现大国雄心

孙少锋 陈正煜

在菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特上任的短短数月时间里，菲律宾似乎在极力摆脱美国“棕色小兄弟”的标签，并表现出想要改善与中国关系的姿态。对此，美国、欧洲、菲律宾当地的许多华文媒体都予以了高度关注并不断更新报道。除了关注新闻事件本身外，华媒还关注双方关系改善背后的原因以及对未来的展望。

关注经济合作

据菲律宾当地华文媒体《菲律宾商报》6月报道称，杜特尔特就职演讲时刻意回避中国南海问题，并声称中国将是他就职后要访问的第一个国家，《菲律宾商报》分析称这“显示出他对中菲关系的重视”。此后数月，《菲律宾商报》就这一主题进行了多次相关新闻报道，展现出对这一事件进展的高度关注。

事实上，对于这一趋势保持高度关注的不仅仅是菲律宾当地的华文媒体，《欧洲时报》早在杜特尔特就职时就发表“菲律宾迎来‘菲版特朗普’”等跟进新闻，并分析认为“杜特尔特愿意改善与中国的关系”。《美中时报》社副社长、北美华文传媒协会秘书长陆昱在接受本报采访时表示，非常关注菲律宾改善与中国关系的趋势。

随着杜特尔特访华并与中国签订多项合作协议，各大华文媒体的报道更为频繁。美国华文媒体《世界日报》连日来进行了多篇新闻报道，称菲律宾总统杜特尔特访问中国行程结束，满载而归。他公开宣布与美国“分道扬镳”，中菲签署13项合作文件，据估计总金额高达135亿美元，相当于菲律宾GDP的4%。

美洲华联社则关注中菲关系改善为菲律宾带来的间接经济利好：“到今年年底，访菲中国游客人数预期将达到100万人，可望给菲律宾增加10亿美元的收入。”更为直接的体现在于“在签署多个双边合作文件之后，菲律宾证券交易所主要股指PSEI指数三日连涨，从10月17日的7358点，大涨至20日报收的7713点。”

报道各国反应

在及时跟进新闻报道、关注事件发展动态之外，华文媒体也对中菲关系改善的原因进行了分析，表现出各自不同的观点。

《世界日报》认为，北京战略东南亚的决心，远比美国海空军蜻蜓点水般的秀肌肉更能展现大国雄心。通过“一带一路”、亚投行、金砖五国银行等筹码，让周边国家趋之若鹜。另外，在“南海仲裁案”问题上，美国虽赢得对中国不利的仲裁结果，却丧失在东南亚各国中的高道德标准地位。

陆昱从更实际的角度分析表示：“杜特尔特现在努力改善中菲关系，实质是希望能得到中国经济上的援助和投资。另外，菲律宾作为一个小国，能在中美两国间周旋也有利于提高杜特尔特个人威望。”

美洲华联社认为，菲律宾极力改善与中国关系还因为菲律宾希望加入“一带一路”倡议。菲律宾若能加入中国海上丝绸之路建设，将为当地



图为菲律宾总统杜特尔特特近王府井大街，举起标志性拳头。

图片来源：环球网

基础设施建设提供融资支持。

在分析中菲双方关系改善的原因之外，海外华文媒体还进一步分析了西方各国对此的反应和言论。

《世界日报》10月23日新闻以“菲遣弃美，间接打脸克林顿”为题，认为菲律宾改善中菲关系将影响到希拉里·克林顿的选情。在担任国务卿时，希拉里登上马尼拉湾上的美国军舰，在甲板上力挺当时与中国在南海有领土争议的菲律宾，如今惨遭“打脸”。

“西方媒体评论‘五味杂陈’”，美洲华联社的新闻专门整理了西方媒体对于中菲关系改善的评论。关于杜特尔特一行，虽然菲国内也出现了不同声音，但大部分舆论都表示欢迎中菲改善关系。

警惕菲美反复

中菲关系改善的未来将会进一步走向何方？

曾任奥巴马中国事务顾问的贝德在接受媒体采访时说：“此事真正的破坏性在于向该区域发出下列讯息：美国在亚洲最老的盟友，可能在设计或引诱之下转变为不结盟国家。”他还表示，中菲关系改善让马来西亚、越南、泰国、新加坡、印度尼西亚等国都感受到了中国软实力的提升。

据《世界日报》报道，杜特尔特在演讲时大谈经贸往来，可以预期，未来菲律宾将加强与中国和俄罗斯等国的经济贸易。

尽管杜特尔特对中国频频示好，但各大华文媒体都不认为菲律宾会彻底与美国决裂。美洲华联社报道，虽然杜特尔特宣称“有生之年不会去美国”，但是维持与美国的关系是菲律宾的必要选择，因为有许多菲籍侨民在美国生活，而且菲民

众也没有准备好接受断绝与美国的关系。《星岛日报》也报道称，杜特尔特在记者会上澄清，自己本意并不是要与美国断绝关系。

随着中菲关系改善，美国也不会放任美菲关系趋冷。据《菲律宾商报》报道，美国助理国务卿丹尼尔·拉塞尔已在近日访问菲律宾，谈论美菲关系的“不必要的确定性”，目的明显在于巩固美菲同盟关系。

“客观上，杜特尔特需要中国支持。美菲关系是法律规定的同盟关系，不是几句言论能够破坏的，但这几句话却能从中国那得到实质上的帮助。我认为这才是他内心真正的想法。”陆昱表示，“等中国资金和援助到位后，换一个新总统，会不会又和从前一样？中国的投资是否会打水漂呢？这是需要警惕的。”

“只有建立一个长期有效的制约机制，才能让两国关系真正实现正常化。”陆昱表示。



图为杜特尔特在北京会见在华工作、生活的菲律宾人代表。

图片来源：中国新闻图片网

言论

中国航天突破力令世界惊羨

中国宣告其雄心勃勃的太空项目的下个阶段开始了。中国“神舟十一号”飞船近日载着两名航天员进入太空执行为期33天的使命。这将是迄今为止中国航天员执行的时间最长的太空使命。

德国《新德意志报》网站报道，如果国际空间站像计划的那样在2024年退役，那么中国将成为在太空拥有固定前哨的唯一国家。中国将在2021年首次让探测器登陆火星，此外还计划实现载人登月。

航天员此次将生活在“天宫二号”空间实验室内。“天宫二号”的负载能力更大，还能添加补给。中国将在2017年发射首艘货运飞船“天舟一号”，为“天宫二号”运送物资。那将是中国的首次非载人、机器控制的补给飞行。

随着10月17日中国成功发射载人飞船“神舟十一号”，中国正在加快航天业的发展速度。

韩国《中央日报》网站称，如果中国在2022年成功掌握宇宙空间站运用技术，中国将成为世界上唯一拥有空间站的国家。目前美国、俄罗斯等共同运行的国际空间站将于2024年退役。美国航天局前宇航员焦立中表示，“中国正在崛起，美国正面临着未来沦为落伍者的非常现实的危险”。

“神舟十一号”将对宇宙空间站在地球上空393公里轨道运行所需的技术进行试验。中国计划明年发射“天舟一号”货运飞船，实现与“天宫二号”的对接。2018年，中国将发射空间站建设的核心部分——“天和一号”空间站核心舱，构建空间站框架。中国计划2022年获得20吨级的自主宇宙空间站技术。

据日本共同社报道，中国17日成功实施了第六次载人航天飞行。2011年美国航天飞

机退役后，俄罗斯“联盟号”飞船成为将日本宇航员运送至空间站的唯一手段。不少日本的航天相关人士都羡慕中国的“突破力”。“神舟”载人飞船与俄罗斯的“联盟号”相似，是从所谓老一代技术发展而来的，但中国在军方主导下投入巨资并不断取得实际成果，终于成为继美俄之后的第三大航天大国。

日本广播协会网站报道，中国的神舟十一号载人飞船17日从中国内陆的发射中心升空。中国正在与美国就太空开发展开竞争。除宇宙空间站的建设和外，中国还在推进



19日，景海鹏（左）和陈冬在“天宫二号”实验舱向全国人民问好并敬礼。（摄于北京航天飞行控制中心大屏幕）

图片来源：新华社

华裔少年驰骋西洋棋赛场

会和弟弟下几盘，潜移默化中，弟弟对西洋棋的兴趣大增。再加上陈榕越所在的第二公立小学本身设有西洋棋项目，虽然要求只有三年级的学生才有资格参加，但陈榕越因为已经具备了相当实力，学校最终破例让当时还在一年级的他加入其中。而老师们显然慧眼识英才，小小年纪的陈榕越每上赛场必有不俗表现，本次锦标赛上他更是经过几个小时的厮杀捧取冠军奖杯，紧紧攥着奖杯的他满脸是藏不住的笑容：“很开心，西洋棋特别好玩！”

“我为我弟弟感到自豪，以前都是我总拿奖‘灭’他，如今轮到他被王啦！”现年13岁、早已升入曼哈顿上东城167初中的陈榕超，这次也特别来为弟弟加油助阵。作为之前一直积极参与“校内西洋棋”锦标赛、大小奖项摘得无数的“前辈”，他虽不如弟弟有他能当陪练那么幸运，但还是通过经常看比赛视频自学、坚持练习，硬是在西洋棋的世界里创出了一条路。“最主要的是得有毅力、不断坚持，我第一次参加西



陈榕越（右二）获冠军捧杯，图为陈榕越与爸爸妈妈和哥哥在锦标赛上的合影。

来源：美国《世界日报》